



码上看报



码上订报

我国首个适应高寒气候肉羊品种通过鉴定

记者3月19日从兰州大学获悉,天华肉羊通过国家畜禽遗传资源委员会审定鉴定,成为我国首个适应高寒气候的肉羊品种。

该品种由兰州大学草地农业科技学院李发弟教授和乐祥鹏教授团队,联合甘肃省武威市天祝藏族自治县畜牧技术推广站、天祝藏族自治县种畜繁育研究院、甘肃润牧生物工程有限责任公司,以及甘肃农业大学等单位培育。

乐祥鹏介绍,2009年至2023年,团队历时15

年,育成了我国首个适应高海拔、寒冷、干旱自然环境和放牧、半放牧半舍饲和舍饲饲养方式的肉用细毛羊新品种。

“天华肉羊体格大、生长发育快、肉毛性能佳、繁殖力较高、适用性强,综合生产性能位列世界肉用细毛羊第一方阵。”乐祥鹏表示,这一品种的育成,解决了高寒地区及周边区域原有品种生长缓慢、繁殖力低、出栏周期长、肉用性能差、毛用性能退化等问题,有效推动了该类区域肉羊

养殖由被动增肉向肉毛双增的转变,满足了高寒地区特别是细毛羊产区保毛增肉的重大需求,为该类地区羊品种升级换代提供了良好的种源保障。

据介绍,天华肉羊是新中国成立以来甘肃省培育的第3个羊品种,适宜在北方牧区和农牧交错区饲养,特别是能在青藏高原等生态条件严酷的地区推广利用。(据《科技日报》)

成果快报



春耕春管忙

3月14日,河南省开封市祥符区范村乡百亩岗村,农民在给大棚里的玉米苗浇水。

春日里,河南省开封市各县区农民抢抓农时,进行春耕春管,田间地头一派农忙景象。

李俊生 摄



农业农村部出台加强高技能人才工作意见

3月12日,农业农村部发布《农业农村部关于加强新时代农业农村高技能人才工作更好支撑加快建设农业强国的意见》(以下简称《意见》),健全农业农村技能人才培养、使用、评价、激励机制,完善政策举措和工作体系,打造一支爱党报国、敬业奉献、技艺精湛、素质优良、规模宏大、结构合理的农业农村高技能人才队伍。到2025年,农业农村技能人才队伍规模不断扩大,高技能人才占技能人才的比例达到1/3。到2035年,农业农村高技能人才队伍的整体素质明显提升,结构持续优化,支撑全面推进乡村振兴、加快建设农业强国的作用更加凸显。

《意见》指出,要围绕用

好用活人才,搭平台、创机制、强抓手、建载体,推动人才链与产业链、创新链深度融合,引导激励保障高技能人才作用发挥,切实增强高技能人才供给能力和供给质量。《意见》分别就粮油、种业、耕地建设、农机作业服务、农业防灾减灾救灾、动植物疫病防控、质量安全检验检测、乡村建设和传统技艺、智慧农业和数字乡村等九个重点领域的高技能人才队伍建设提出了具体规划。

《意见》指出,要健全农业农村高技能人才工作机制,构建以涉农职业院校为基础,农业企业为主体,有条件的农民专业合作社为补充,政府推动与社会支持相结合的高技能人才培养体系。加强创新型、应用型、

技能型人才培养。在人才使用方面,支持各地建设技能大师工作室等,为高技能人才搭建干事创业平台。在人才评价方面,健全以职业资格评价、职业技能等级认定和专项职业能力考核等为主要内容的技能人才评价机制,支持高技能人才参加农业、工程、实验等系列职称评审。在人才激励方面,构建以全国农业行业职业技能大赛、全国农民技能大赛、全国乡村振兴职业技能大赛等为龙头,各地技能竞赛和涉农院校竞赛为基础,专项竞赛为补充的农业农村技能竞赛体系,推行“以赛代评”,符合条件的直接认定相应技能等级。

(据农业农村部官网)

资讯速递

优质双季超级稻丰产增效技术研发与集成示范项目启动

近日,我国“主要作物丰产增效科技创新工程”重点专项“优质双季超级稻丰产增效技术研发与集成示范”项目,在湖南岳阳宣布启动。

据了解,该项目主要聚焦优质双季超级稻丰产增效技术研发,着力探明双季稻周年温光资源高效利用原理和优质双季超级稻量质同升机理等两大科学问题,攻克优质双季超级稻品种筛选与茬口衔接、产量潜力挖掘与品质提升、农机农艺融合增效、抗逆稳产保质等四大关键技术,集成构建优质双季超级稻丰产增效产业化技术模式。

项目主持人、湖南省农科院杂交水稻研究中心唐文帮教授介绍,项目除聚焦关键技术攻关,还将着力构建优质双季超级稻丰产增效产业化技术模式,并在湖南等南方双季稻区大面积示范推广。通过项目实施,预计形成优质双季超级稻品种组合技术模式2-3套,制定技术标准(规程)3-5项,建设核心试验基地1万亩,建设示范区100万亩,辐射推广1000万亩。届时,有望实现双季单产5%-10%的提升,助力经济效益提高10%-15%。(据光明网)

今年粮食播种面积力争17.7亿亩以上

记者近日采访了解到,各地及早落实各项举措,加强对农民技术指导,着力稳面积、增单产,推动农业高质量发展、绿色发展,为做好全年粮食生产夯实根基。

农业农村部农情调度显示,目前全国冬小麦一二类苗比例89.3%,同比高1.1个百分点,比常年高2.6个百分点。据3月13日最新农情调度,全国早稻已育秧32.6%,已栽插3.2%,北方春小麦已开始播种,预计4月上旬东北开始中稻育秧、“五一”前后玉米大豆大面积播种。

农业农村部有关负责人表示,要重点抓好稳面积、提单产、优服务、强政策等工作。今年要努力把粮食播种面积稳定在17.7亿亩以上,集成组装良田、良种、良法、良机、良制,重点推广密植、水肥一体化等技术措施,大力发展农业社会化服务,提高高标准农田建设的补助水平,实现全国三大主粮完全成本保险和种植收入保险的全覆盖。(据新华社)

七部门将启动农资打假专项整治

3月19日,农业农村部、最高人民法院、最高人民检察院、工业和信息化部、公安部、市场监管总局、中华全国供销合作总社等七部门在京联合召开视频会议,部署2024年春耕备耕农资打假工作。

会议强调,守牢粮食安全底线,必须确保种子、肥料、农药等农业生产资料质量。当前正值春耕备耕农资购买高峰期,要迅速开展农资质量大排查,及时发现问题,严格整治不合格产品。切实加大执法办案力度,针对“忽悠团”进村兜售化肥和网络越区违规售种2个问题扎实开展专项整治行动。发挥部际协调机制作用,形成各司其职、分兵把守、密切配合的良好工作格局。加大宣传发动力度,壮大农资打假声势。(据《农民日报》)